



# “里扫金，外扫银，扫得骡马一大群”

## 日照多姿多彩的过年习俗概览

本报见习记者 贺超



在日照这块古老的土地上，文化源远流长，节日习俗丰富多彩。

进入腊月，年味渐浓。有“喝了腊八粥，就把年来数”之说。过了腊月初八，家家开始忙年，做新衣、办年货、购置器用，必添新碗筷，寓意增添人口、人丁兴旺；羹肴必备鸡、鱼，意求年年大吉，连年有余。必蒸年糕，做豆腐，以借“年高”、“都福”谐音，祈求“年年高”，全家幸福；家家蒸饽饽(馍馍)，饽饽上放大红枣，名曰“枣山”，户户备足煎饼，要足够全家人一个正月吃的。

## 扫屋辞灶

自腊月十六始，家家择晴日进行卫生大扫除，俗称“扫屋”，将居室内外和家什用具洗刷、清扫一新，以示辞旧迎新。

腊月廿三“辞灶”，又称过“小年”。南部个别村庄有过廿四的，起因有“官辞三，民辞四”之说。晚饭前，将灶王像用熟米粒或饺子皮贴在近锅门的墙上，供上水饺、麦芽糖瓜等，并燃香烧纸，祈求灶王“上天言好事”。供麦芽糖瓜，意在让灶王吃糖嘴甜，多说好话，也有意用粘糖将灶王的嘴粘住，不让他到天上胡说八道。因辞灶供糖瓜必不可少，故有“腊月廿三灶王

爷伸手——稳拿糖瓜”的歌后语。腊月廿四取下灶王像，待年三十正式张贴。辞灶过后，谋生于外地者，纷纷回家团聚。腊月廿九下午，各家将室内外最后清扫一遍，边扫边唱歌谣“里扫金，外扫银，扫得骡马一大群”。扫除的垃圾堆积在大门以外。



辞灶。



除夕守岁是家家户户的功课。

## 除夕守岁

腊月三十为除夕日，家家早起，把昨天的垃圾点燃，名为点“狼烟”，意在把一切废旧的东西烧掉。“狼烟”点罢，放几个炮仗。同时，用盆盛米饭，饭插上九双红色新筷，筷子间隙以放进一个大枣为宜。也有用双筷串几块豆腐插在米饭上，摆到天地桌上的，称“供年饭”。

当天贴春联，挂年画。渔民家除在住宅贴对联外，还要在船上贴，将“招财进宝”四字合为一体贴于船头。五桅风船的桅杆上分别贴“大将军八面威风”、“二将军日行千里”、“三将军随后听令”、“四将军一路太平”、“五将军马到成功”。船舵上则贴“满载而归”。

除夕，家家户户要打满一缸水，备足三日柴，柴不多是豆秸、芝麻秸，以备初一煮饺子用。有“芝麻秸，当大官”；“豆秸棒，年年旺”之说。是夜，合家团聚，吃团圆饭。饭后合家围坐在一起包饺子。在几个水饺中放钱，称“包元宝”。放的钱数目因人口而定，人口多则多放，少则少放，一般取五、六、九数不一，寓“五子登科”、“六六大顺”、“九九长远”之意。夜深时，大门、二门放置拦门棍，亦有在门旁插桃木枝者，以防邪魔鬼祟入宅。拦门后，家人一般不走出大门外，院内禁泼水。多数人家秉烛燃香，灯光通明，彻夜不眠，称“守岁”。



# 马一大群”

## 初一禁口 初二开市

本报见习记者 张永斌

## 初一禁口

## 初二开市

年夜饭时为正月初一，新的一年开始。此时，鞭炮齐鸣，明灯高照。于院内设神案，保佑老小平安。纸马发过之后，全家老小，围坐炕头，吃团圆酒。女主人用豆秸或芝麻煮水饺。煮饺子不拉风箱，以示新年平静。吃水饺时谁吃到带钱的饺子最多，谁就在这一年里福气最大。年夜忌说不吉利的话：如“完了”、“没有了”、“不够了”、“算了”等。水饺煮破了不说“破”，要说“挣”了；馒头裂了不说“裂”了，要说“笑”了，俗称“过年话”。饭后，晚辈给长辈叩头拜年，长辈向晚辈分发叩头钱，称“压岁钱”。

正月初二，放鞭炮谓“开市”，男女劳作不再禁忌，开始带上礼品走亲戚。旧时称“正月礼，薄起纸”。走亲戚旧有“初二姑娘初三姑，初四初五看丈母”之俗，现多为“初二、初三先丈母，初四初五再看姑”，且走亲戚之风见盛。



## 正月十五闹元宵

元宵节，农历正月十五为元宵节，也称正月十五。这是一年最早的一个节日，也是第一个圆月。外出谋生者大都过了元宵节再启程。

元宵节又称“灯节”。正月十四至十六晚上，家家多点灯火，沿街彩灯辉煌。城里举办灯会。每当明月出山，人们便全家而出，赏月观灯。民间杂耍如彩龙、旱船、高跷、跑驴等纷纷献技，且伴有放花，大街小巷火树银花，五彩缤纷，热闹非凡。观众争相观看，叫做“闹元宵”。乡村多燃放自制焰火，如“滴滴金”、“垛垛

花”等，还有照灯习惯。照灯笼要屋里屋外，昏昏见见都要照个遍，意在不让害虫有存身的地方。大人们还要提着灯笼照孩子们的五官和屁股，说是年内不招蚊虫叮咬，不生疮。照灯笼时口中念念有词：“照毛虫，照毛虫，照得毛虫害头疼，针锥扎，麻线缝，看你还敢再逞能”；“照昏见，照昏见，长虫蝎子都憋煞”。

近年来，市区又恢复了灯会，而且规模越办越大。每当明月当空，数十万城乡观众涌向大街小巷，人声鼎沸，如潮如涌，热烈非常。

## 沿海渔民“敬龙王”

见习记者 张永斌

日照海边渔民有句老话：“宁许猪，不许鱼”。原因很简单，海上瞬息万变，反复无常，在海里捕条鱼，绝不是在栏里逮头猪——手到擒来般简单。千百年来，渔民在波涛汹涌的大海里寻碗饭吃不容易，特别在过去科技落后，渔民对风浪潮汐等自然现象处于一种不可解知的恐惧中，便祈求神灵保佑，延续下许多带有古朴神秘色彩的习俗，“敬龙王”便是其中之一。

和岚山区岚山头街道的好友聊天时，她告诉我，“敬龙王”也称“上杠”，渔民对龙王特别敬畏，每年正月初五是渔民“上杠”的日子，也是每年渔业生产的开工典礼。渔民早在过年之前，就得把糕点、馒头、水果、两棵大葱和一头猪备好，也有的人家为了节省，只准备猪头和猪尾巴作为全猪。

正月初五这天，天还不亮，船主就把准备好的供品摆上船头，而猪脸上要用刀划一个“十”字，抹进豆瓣酱并放上两棵大葱。也有的人家像新船“开光”一样，把大红公鸡在船头上杀出血，经船眼流下，名曰“挂红”，待敬香焚纸后，船主带领船员面对大海叩拜，祈求龙王诸神保佑，赐给一个平安丰收的好年景。

此后，船主设宴款待众船员，席间总结往年经验，共商当年生产大计，确定船员分工，选定捕捞海域、捕捞品种及收获、分红等事宜。众船员可以献计献策。当然并不是所有渔民都选在正月初五“上杠”。岚山区童家庄子李慧家有数条渔船，据她说，日照也有地方选在农历六月初三“敬龙王”，不过内容大体相似。



“敬龙王”是渔民非常重视的风俗。(资料片)